

# 建筑工程重大危险源安全监管与预控研究

李晓红

(湖北工业大学)

摘要：随着我国城市化进程的不断加快，建筑业的发展也逐渐呈现上升趋势，建筑业的高效发展虽然对我国社会主义现代化建设有重要的影响意义，但是因为施工重大安全风险的存在，导致社会对于建筑业的工作质量和安全监管有所质疑。如何通过有效地措施和手段，明确建筑工程施工的安全主体责任，优化重大危险源的安全监督管理能力，提升重大危险源的有效预控管理，就成为当前建筑工程施工管理人员需要进一步探讨的主要问题。

关键词：重大危险源；安全监管；预控

## 引言：

随着我国建筑施工的数量逐渐增加，多种建筑施工的安全建设问题也逐渐成为当前我国建筑行业关注的重点，据不完全统计，在高危的生产行业中，建筑业的安全事故发生率占据总体施工行业的第二名，安全事故发生仅次于煤矿生产业，这不仅制约了我国城市化发展进程，同时也有效地反映出相关管理部门对于建筑安全的安全监管能力相对较弱，没有细致的分析各种安全事故产生的和新情况，因此优化建筑工程重大危险源安全监管和有效预控就成为建筑行业关注的核心问题。

### 一、建筑工程重大危险源相关分析

#### 1、由于施工人员管理问题产生的安全事故

在建筑工程施工的过程中施工的主体是施工人员，施工人员的施工工艺、施工质量等等都对当前的建筑工程主体有着巨大的影响作用，由于当前建筑施工人员的整体施工队伍的综合素质水平差异相对较大，个人素质差距较远，再加上很多建筑施工单位为了节约成本，在前期的施工建设学习过程中，也是敷衍了事，施工人员的安全意识相对较低。很多施工人员在施工的过程中为了减少麻烦，在施工的过程中对于各种安全器械的使用率相对较低，例如在进行高空作业的过程中，有部分的施工人员不按规定系安全绳，因此就产生了一定的安全隐患。

#### 2、由于施工环境管理问题产生的安全事故

建筑施工现场的环境本身就相对较为复杂，因此在施工的过程中，环境因素对安全管理有着一定的制约因素，例如没有施工的防护网、没有安装栏杆的阳台楼梯、没有做好隔离的电源线头等等，都是安全隐患滋生的重点部位。在很多施工现场的环境中，因为基础的施工设施摆放位置不符合要求，同时也没有定期的做好维护检修工作，因此也为施工作业留下了一定的安全隐患。

### 二、建筑工程重大危险源安全监管存在的常见问题

#### 1、对于重大危险源的认识和防控不到位

很多重大危险源的产生都是因为建筑企业和施工企业对于建筑工程主体的安全认识和预控管理不到位。一是，对重大危险源的判断和评估认识不到位。很多建筑企业受到传统建筑观念的影响，对重大危险源的预判都是以个人的经验管理为主，都以模糊的判断处理方式进行处理，最终产生了一定的安全隐患。二是判断方式过于陈旧，很多建筑企业在进行重大危险源的判定过程中都是以经验判断为主，判断方式和当前的建造思想差异较大。

#### 2、对于重大危险源地过程和监管不到位

重大危险源的过程监管不到位主要是两方面的因素产生的。一方面由于政府本身对于重大危险源的重视程度相对较低，缺少一定的管理措施和防范，这就造成施工单位的施工过程多事按照自身的操作方式操作，以此安全隐患较多。另一方面是因为安全管理制度的缺失，导致安全问题责任制模糊，责任人、责任部位管理不到位，导致重大危险源控制能力相对较低。

### 三、建筑工程重大危险源的安全管控与预防措施

#### 1、建立明确的管理制度

管理制度的建立能够有效地明确整个建筑主体，充分发挥建筑工程重大危险源的监督管理责任，做好建筑工程重大危险源的安全防控工作。因此通过结合当前的建筑施工工作内容和工作的重心，施工管理者在施工前期，应当结合重大危险源的施工建设情况，针对性的制定建筑工程重大危险源的安全管控与预防的相关措施，通过宣贯学习的方式，在施工队伍内对建筑工程重大危险源安全管理和预控的相关方案进行有效的学习，进一步提升安全施工工作，促进安全文明施工的长效推进。

#### 2、做好重点部位的前期施工安全管理

重大危险源的产生一般都在建筑工程的重要部位施工中产生的，为了减少可能出现的安全事故和安全问题，作为施工管理者一方面要加强对于施工队伍的管理，另一方面也要做好前期施工的安全管理通过有效地措施和手段，进一步提升建筑工程施工能力，转变施工方式，做好重点部位的施工管理工作。例如在深基坑的挖掘过程中，应当在做好基坑深度挖掘的前提下，对周围的环境进行检测分析，以求能够提升重大危险源的安全防控管理能力。

总结：为了尽可能优化和管理当前的建筑工程建设水平，减少安全事故的产生，降低重大危险源对于群众生命财产安全的影响，本文通过对建筑工程重大危险源进行详细的分析，探究当前建筑工程建设过程中存在的多种安全问题，从而提出当前我国建筑工程重大危险源安全监管与预防的相关措施方式，以求能够进一步优化建筑工程建设管理方式，提升其安全管控能力，促进我国建筑行业的高质量发展。

## 参考文献：

[1]刘永刚. 探究建筑工程重大危险源的安全监管与预控[J]. 建筑工程技术与设计, 2017, 000(017):2012-2012.

[2]张平印. 建筑施工现场安全控制及应用研究[D]. 2009.